

# 享运动快乐 促健康成长

## 全省体教融合工作有序推进

本报讯(记者 宋云杰)春风拂翠柳,运动正当时。随着气温回升,学生们脱掉厚重的棉服,在操场上撒个欢,用汗水和激情倾诉自己对体育的热爱。各地有关部门和学校应时为同学们提供展示、切磋的平台,传承着拼搏竞争、友谊互助的体育精神。

近日,石家庄新华区结合“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动,组织开展了第二届“校长杯”班级足球联赛。比赛在金地小学、明珠花苑小学进行。旨在进一步提升学生足球技能,增强学生体质,培养学生拼搏进取、团结协作的优秀品质,提升校园足球文化氛围。比赛中,一个个矫健的身影,一声声胜利的呐喊,展现出了小学生们顽强拼搏、积极进取的良好精神面貌以及强大的班级凝聚力和集体荣誉感。据了解,近年来石家庄市新华区持续深化体教融合,着力打造校园体育品牌,形成“一校一品”“一校多品”的学校体育发展新局面,为学生的全面发展奠定了坚实基础。通过设立校内乒乓球俱乐部、引进专业教练、定期开办比赛等扎实举措,石家庄市和平西路小学先后被授予全国群众体育先进单位、国家重点高水平体育后备人才基地、全国重点体育传统项目先进学校、河北省体育传统项目先进单位等多项荣誉称号。石家庄市金地小学立足足球品牌建设,充分发挥足球育人功能,经过多年的实践探

索,现已走出一条校园足球特色发展之路。石家庄市中华大街小学为了推动校园篮球运动蓬勃发展,不断发展“篮球特色学校”,培养学生拼搏进取、团结协作的体育精神,让更多学生享受体育运动的快乐。

河北省体教融合示范区,保定竞秀区早在春季开学之初就对体教融合工作做出部署。要求要持续厚植体教融合基础,坚持以赛促练,带动学生增强体育锻炼,加大体育中考项目抽查抽测,助推体教融合标杆区创建工作高标准完成;各校园也要结合本单位已有体育特色,及时做好对接,紧抓争创“全国全民运动健身模范区”契机,办高端赛事、办精品赛事、辐射带动新突破和新发展。从20世纪70年代开始,竞秀区就开始探索体育和教育结合发展培养优秀体育人才的路径,从体教结合到体教融合,竞秀区走出了一条特色发展之路。2021年河北印发《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的实施意见》以来,竞秀区坚持“健康第一”的教育理念,加快体教融合发展步伐,把体教融合作为“十四五”期间青少年体育的重点工作和首要任务。该区在体制机制上找突破,成立体教融合发展中心;在发展谋划上找突破,形成具有竞秀特色的体教融合发展路径;在共享共建上找突破,推进学校和社会体育组织融合发展,构建多元体育课程体系;

在体育产业上找突破,以体教筑巢,聚贤引资,鼓励冠军、社会体育资源在竞秀区发展,实施冠军回乡计划,选聘冠军回乡入职,开通“冠军”业务审批绿色通道。截至目前,竞秀区在实施冠军回乡计划、选聘冠军入职政策的带动引领下,已有包括奥运冠军、世界冠军在内的多位冠军落地生根,开展后备人才培养和体育场馆设施投资建设工作。

唐山正在努力为2026年省运会积极备战,通过比赛等平台选拔优秀选手。其中,击剑作为唐山特色项目于3月17日举办了“奔跑吧·少年”2024唐山市青少年击剑系列赛(第一站)。共有来自路北外语实验小学梧桐校区、路北区世嘉实验小学、路北区英华外国语小学、荣华道小学、七十号小学等28所中小学校的70多名选手参加角逐。比赛分男子重剑新星组、女子重剑U8、男子重剑U8、女子重剑U12、男子重剑U12、男子重剑U10。选手们头顶护面,身着赛服,频频上演闪电般的快速出击,一招一式尽显专业风范。刚刚结束比赛的选手张皓然表示,自己通过比赛交到了很多朋友,平时训练虽然很累,但却让他乐在其中,他非常喜欢这项运动。本次比赛由唐山市体育局、唐山市教育局主办,路北区文体局协办,唐山市和乐青少年体育运动俱乐部、唐山傲国击剑俱乐部承办。

## 耐得寂寞 守望繁华

### 奋进中的唐山体校

□本报记者 宋云杰

河北省唐山市,地处环渤海湾中心地带,南临渤海,北依燕山,东与秦皇岛市接壤,西与北京、天津毗邻,是连接华北、东北两大地区的咽喉要地。唐山是河北省经济中心,同时也拥有良好的竞技体育基础。唐山市体育运动学校就坐落于唐山市路北区。

“保持阵型,防守贴紧一些,进攻大胆射门……”绿茵场上,唐山体校足球教练王振元大声的指挥队员跑战术。小运动员们更是个个铆足了劲,带球过人、突破防守、下底传中,默契配合。他们期待在下届省运会上能够像男子甲组的师兄们那样,团结奋进、夺得冠军,也期待遇到更好的自己。

体校排球馆里的训练氛围同样浓郁,裴育新教练正在带领队员进行分组对抗,比分你追我赶,赛场上队员们全力以赴,高难度的大步跨鱼跃救球,只为了给队友创造得分机会……

每到下午3点,体校各项目教练员和运动员均准时抵达训练场地,运动员挥汗如雨,教练员严阵以待。田径、自行车、艺术体操等体育项目的运动员在各自教练的指导下,进行着基本功、核心力量等科学系统的训练。操场上的每一次奔跑,摔跤柔道训练中千百次的摸爬滚打,游泳训练时无数次的挥臂击水,乒乓球台前的重复挥拍,体操训练时看似优美却不乏张力的动作,这一切在唐山体校的每一位师生眼中,如此平淡、如此平凡。但就是这单调枯燥又有些寂寞的训练,铸就了唐山市体校的辉煌。

其中,乒乓球运动员梁靖崧,获得了2023年杭州亚运会乒乓球团体冠军和2024年第57届世界乒乓球

团体锦标赛冠军;射击运动员杜林澍,获得2023年世界杯(印度)男子50米步枪三姿冠军、男子10米气步枪个人亚军和2023年杭州亚运会冠军,超一项亚运会纪录和世界纪录的优异成绩。赛艇运动员韩崑,与国家队队友合作,获得2023年杭州亚运会四人双桨第一名。叱咤体坛,他们是唐山骄傲,追根溯源,他们是唐山体校人。

过去的成绩,是激励全校师生继续奋斗的出征号角。如今,时隔20年唐山将再次承办省运会(2026年),

作为“主力”该校的主要任务是以优异成绩向家乡父老交上一份满意的答卷。为此,学校在2019共投资1.58亿元对占地面积8万平方米的校园进行了改建,目前已建成5片足球场、一座综合服务楼以及1.4万平方米的综合训练楼。其中,综合训练楼共有三层,可同时容纳田径、自行车、赛艇、艺术体操等20多个运动项目,目的就是继续发挥唐山体育领头羊作用,带领各县(市、区)业体校、体育传统校和体育俱乐部奋力开创新时代唐山体育强市新局面。



■唐山体校小运动员在训练。唐山市体育局 供图